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SEGNI EFFICACI DELLA GRAZIA DI DIO, 

ISTITUITI DA GESÙ , 

PER SANTIFICARCI.

Segni efficaci: i Sacramenti operano “ex opere operato”, cioè  per il fatto stesso che vengono amministrati. Ogni sacramento è un vero regalo da parte di Dio, che di certo PUO’ agire dentro di noi.

della grazia di Dio : La Grazia di Dio è la sua AMICIZIA. Quando siamo “in grazia di Dio” significa che non abbiamo peccati che ci appesantiscono e impediscono di correre e giocare con Lui.
istituiti da Gesù : Nel celebrare i Sacramenti (AMMINISTRARE), la Chiesa ubbidisce a parole precise di Gesù, che possiamo trovare nel Vangelo. Per di più, quando la Chiesa celebra, è Cristo che celebra, per mezzo dello Spirito Santo, che dà significato e valore ai gesti e alle parole.

per santificarci : Perché ci donano l’amicizia con Dio, hanno il potere di “santificarci”. Se pensiamo ai Santi, essi non sono altro che AMICI DI DIO. Perciò, nel ricevere qualsiasi Sacramento, è necessario farlo con FEDE, CONSAPEVOLI e PRONTI.
In ogni Sacramento c’è:

· Un MINISTRO, che nella persona di Gesù compie il Rito, e vuole fare le cose secondo quanto insegna la Chiesa (“in comunione” con essa).
· Una FORMA, cioè la formula, l’insieme di parole, che il ministro pronuncia. 

· Una MATERIA, il segno sensibile (che si vede o si tocca).
